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PROVA OBJETIVA 

Língua Portuguesa 

Texto I (Questões 01 a 07) 

Começarei por vos contar em brevíssimas 
palavras um fato notável da vida camponesa ocorrido 
numa aldeia dos arredores de Florença há mais de 
quatrocentos anos. Permito-me pedir toda a vossa 
atenção para este importante acontecimento histórico 
porque, ao contrário do que é corrente, a lição moral 
extraível do episódio não terá de esperar o fim do 
relato, saltar-vos-á ao rosto não tarda. 

Estavam os habitantes nas suas casas ou a 
trabalhar nos cultivos quando se ouviu soar o sino da 
igreja. O sino ainda tocou por alguns minutos mais, 
finalmente calou-se. Instantes depois a porta abria-se e 
um camponês aparecia no limiar. Ora, não sendo este 
o homem encarregado de tocar habitualmente o sino,
compreende-se que os vizinhos lhe tenham perguntado
onde se encontrava o sineiro e quem era o morto. “O
sineiro não está aqui, eu é que toquei o sino”, foi a
resposta do camponês. “Mas então não morreu
ninguém?”, tornaram os vizinhos, e o camponês
respondeu: “Ninguém que tivesse nome e figura de
gente, toquei a finados pela Justiça porque a Justiça
está morta”.

Que acontecera? Acontecera que o ganancioso 
senhor do lugar andava desde há tempos a mudar de 
sítio os marcos das estremas das suas terras. O lesado 
tinha começado por protestar e reclamar, depois 
implorou compaixão, e finalmente resolveu queixar-se 
às autoridades e acolher-se à proteção da justiça. Tudo 
sem resultado, a espoliação continuou. Então, 
desesperado, decidiu anunciar a morte da Justiça. Não 
sei o que sucedeu depois, não sei se o braço popular 
foi ajudar o camponês a repor as estremas nos seus 
sítios, ou se os vizinhos, uma vez que a Justiça havia 
sido declarada defunta, regressaram resignados, de 
cabeça baixa e alma sucumbida, à triste vida de todos 
os dias. 

Suponho ter sido esta a única vez que, em 
qualquer parte do mundo, um sino chorou a morte da 
Justiça. Nunca mais tornou a ouvir-se aquele fúnebre 
dobre da aldeia de Florença, mas a Justiça continuou e 
continua a morrer todos os dias. Agora mesmo, neste 
instante, longe ou aqui ao lado, à porta da nossa casa, 
alguém a está matando. De cada vez que morre, é 
como se afinal nunca tivesse existido para aqueles que 
nela tinham confiado, para aqueles que dela 
esperavam o que da Justiça todos temos o direito de 
esperar: justiça, simplesmente justiça. Não a que se 
envolve em túnicas de teatro e nos confunde com 
flores de vã retórica judicialista, não a que permitiu que 
lhe vendassem os olhos e viciassem os pesos da 
balança, não a da espada que sempre corta mais para 
um lado que para o outro, mas uma justiça pedestre, 
uma justiça companheira cotidiana dos homens, uma 
justiça para quem o justo seria o mais rigoroso 
sinônimo do ético, uma justiça que chegasse a  ser  tão 

indispensável à felicidade do espírito como indispensável 
à vida é o alimento do corpo. Uma justiça exercida pelos 
tribunais, sem dúvida, sempre que a isso os 
determinasse a lei, mas também, e sobretudo, uma 
justiça que fosse a emanação espontânea da própria 
sociedade em ação, uma justiça em que se 
manifestasse, como um iniludível imperativo moral, o 
respeito pelo direito a ser que a cada ser humano 
assiste. 

José Saramago – Adaptado 

01. Acerca do tema justiça, no texto I, o autor faz

essencialmente:

A  divagações. 
B  suposições. 
C  reflexões. 
D  constatações. 
E  conjecturas. 

02. No último período do último parágrafo do texto I,
o vocábulo “iniludível” foi empregado com o mesmo
sentido de:

A  incoercível. 
B  irrefreável.  
C  irreprimível. 
D  indubitável. 
E  irrespondível. 

03. Com relação aos aspectos linguísticos do texto I,
é correto afirmar que pertencem à classe gramatical
dos adjetivos os termos:

A  “tarda”, em “saltar-vos-á ao rosto não tarda” (primeiro 
parágrafo), e “confiado”, em “é como se afinal nunca 
tivesse existido para aqueles que nela tinham confiado” 
(último parágrafo). 
B  “camponesa”, em “um fato notável da vida 
camponesa” (primeiro parágrafo), e “extraível”, em “a 
lição moral extraível do episódio não terá de esperar o 
fim do relato” (primeiro parágrafo). 
C  “estremas”, em “o ganancioso senhor do lugar andava 
desde há tempos a mudar de sítio os marcos das 
estremas das suas terras” (terceiro parágrafo), e 
“espontânea”, em “uma justiça que fosse a emanação 
espontânea da própria sociedade em ação” (último 
parágrafo). 
D  “declarada”, em “uma vez que a Justiça havia sido 
declarada defunta, regressaram resignados” (terceiro 
parágrafo), e “imperativo”, em “como um iniludível 
imperativo moral” (último parágrafo). 
E  "morto”, em “quem era o morto” (segundo parágrafo), 
e “qualquer”, em “Suponho ter sido esta a única vez que, 
em qualquer parte do mundo, um sino chorou a morte da 
Justiça” (último parágrafo). 

04. No texto I, ao empregar a forma verbal
“Acontecera” (segundo período do terceiro
parágrafo), o narrador trata de acontecimentos:
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A  passados não concluídos. 
B  presentes como se fossem do passado. 
C passados anteriores aos fatos narrados no segundo 
parágrafo. 
D  subsequentes aos fatos narrados no segundo 
parágrafo. 
E  hipotéticos condicionados a uma ação no passado.  

05. No texto I, as aspas, em todas as suas 
ocorrências no segundo parágrafo, foram usadas 
para: 

A  sinalizar a mudança de narrador. 
B  realçar determinadas palavras no texto.  
C  ironizar as falas dos personagens.  
D  relativizar o sentido de determinadas expressões no 
texto. 
E  indicar falas nos termos em que teriam sido 
proferidas na situação narrada. 

06. Em cada uma das opções a seguir, é 
apresentada uma proposta de reescrita para o 
seguinte trecho do texto I: “O sino ainda tocou por 
alguns minutos mais, finalmente calou-se.” 
(segundo parágrafo). Assinale a opção em que a 
reescrita proposta mantém a correção gramatical e 
os sentidos originais do trecho: 

A  O sino tocou ainda mais por alguns minutos, 
finalmente, calou-se.  
B  O sino tocou por mais alguns minutos ainda e, 
finalmente, calou-se. 
C  O sino, finalmente, calou-se, ainda que tenha tocado 
mais por alguns minutos. 
D  Finalmente, o sino, que havia tocado mais por 
alguns minutos, calou-se. 
E  O sino tocou por alguns minutos ainda, mais se 
calou finalmente. 

07. No trecho ‘Ninguém que tivesse nome e figura 
de gente, toquei a finados pela Justiça porque a 
Justiça está morta’, no segundo parágrafo do texto 
I, o vocábulo justiça está empregado com letra 
inicial maiúscula porque, nesse caso, há: 

A  a intenção de destacar o termo em função de sua 
posição sintática.  
B  o uso de simbologias para ampliar o significado do 
termo justiça. 
C  a intenção de subverter o significado do termo 
justiça. 
D  o objetivo de introduzir um neologismo.  
E  a personificação do termo justiça. 

Texto II (Questões 08 a 11) 

À área da linguística que se ocupa em 
contribuir para a solução de problemas judiciais e que 
auxilia também na compreensão de discursos e 
interações produzidos em ambiente jurídico chamamos 
de linguística forense. Pouco ainda se fala e se 
conhece sobre a aplicação da linguística à esfera 
forense, apesar de muitos crimes serem cometidos 
unicamente ou parcialmente por meio da  língua,  como 

a calúnia, a injúria, a difamação, a ameaça, o estelionato 
e a extorsão. 

Ao produzir um texto, oral ou escrito, o sujeito 
lança mão de um vasto repertório lexical e regras de 
ordenação sintática pertencentes à gramática de seu 
idioma. Entretanto, esse arranjo não é feito da mesma 
forma por diferentes pessoas. Ao falarmos ou ao 
escrevermos, organizamos o material linguístico que está 
disponível em nosso acervo mental de uma forma única, 
afinal cada indivíduo constituiu seu vocabulário a partir 
de experiências também únicas. Isso significa que 
imprimimos nosso estilo em nossos textos, deixando nele 
nossa “assinatura”. Esse uso individual do idioma é 
chamado de idioleto, ou seja, é como se fosse um dialeto 
pessoal, uma marca identitária daquele indivíduo. 
Embasada nisso, a linguística forense procura 
desenvolver metodologias que auxiliem no processo de 
atribuição de autoria de um determinado texto. 

Welton Pereira e Silva – Adaptado 

08. No primeiro período do texto II, o sujeito da 

oração principal: 

A  está indeterminado, haja vista o emprego do vocábulo 
“se”. 
B  é o termo “área da linguística”. 
C  é o termo “linguística forense”. 
D  está elíptico e corresponde à primeira pessoa do 
plural. 
E  é composto. 

09. No segundo parágrafo do texto II, com o emprego 
de formas na primeira pessoa do plural em “Ao 
falarmos ou ao escrevermos, organizamos o material 
linguístico que está disponível em nosso acervo 
mental de uma forma única”, o autor busca: 

A  estabelecer intimidade com o leitor e ganhar sua 
confiança. 
B  incluir-se entre os linguistas forenses. 
C  transmitir neutralidade e objetividade. 
D  diluir a sua presença no texto, facilitando a adesão às 
suas ideias. 
E  apresentar ações comuns a todas as pessoas, 
inclusive a ele próprio. 

10. O texto II apresenta, predominantemente, a 
tipologia textual: 

A  argumentativa. 
B  descritiva. 
C  expositiva. 
D  injuntiva. 
E  narrativa. 

11. Assinale a opção correta, de acordo com as 
ideias do texto II: 

A  O trabalho em linguística forense consiste na 
identificação e na catalogação dos diversos idioletos. 
B  A linguística forense busca trazer contribuições para 
que se identifiquem as marcas individuais de autoria 
presentes nos textos. 
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C  A linguística forense, além de pouco conhecida, é 
uma área que ainda apresenta poucos resultados fora 
do meio acadêmico. 
D  A investigação de crimes que se realizam por meio 
da escrita constitui o foco principal da linguística 
forense. 
E  As escolhas vocabulares dos indivíduos nos textos 
dificultam a pesquisa em linguística forense. 

Texto III (Questões 12 a 15) 

Há relações diversas e fundamentais entre o 
discurso e as verdades. Ao longo da história, já se 
acreditou que a verdade existiria independentemente 
da linguagem, que nada mais seria, além de sua mera 
expressão. Também já se afirmou que as coisas ditas 
seriam entraves ou acessos à verdadeira essência dos 
seres e fenômenos. Já foi dito ainda que as verdades 
consistiriam em construções históricas dos fatos, para 
as quais o discurso é decisivo. Mais recentemente, 
vimos multiplicarem-se as alegações de que os fatos 
não existem, de sorte que haveria apenas versões e 
interpretações alternativas. 

No que se refere às tendências 
contemporâneas de conceber as relações entre 
discurso e verdade, elas são frequentemente 
consideradas um movimento libertário, uma vez que 
nos permitem desprender-nos de dogmas, ortodoxias e 
autoridades exclusivas de pesadas e passadas 
tradições. Assim, domínios e instituições que antes nos 
guiavam, com base em suas verdades fundamentais e 
numa quase cega fé que depositávamos nelas, tornam-
se cada vez mais suscetíveis às nossas dúvidas e 
críticas. A religião, a política, a mídia e a ciência já não 
são mais do mesmo modo consideradas como fontes 
das quais brotariam a certeza dos fatos e os devidos 
caminhos a seguir. Com frequência e intensidade 
aparentemente inéditas, a crença e a confiança que 
nelas assentávamos passaram a ser ladeadas ou 
suplantadas por suspeitas e por ceticismos, por postura 
crítica e por emancipações. 

Carlos Piovezani, Luzmar Curcino e Vanice Sargentini – Adaptado 

12. No segundo período do segundo parágrafo do 

texto III, o conectivo “Assim” foi empregado com a 

finalidade de: 

A  introduzir uma afirmação que conclui um raciocínio. 
B  esclarecer a afirmação apresentada no período 
imediatamente anterior. 
C  destacar uma afirmação como a mais forte de uma 
sequência. 
D  incluir uma nova afirmação numa lista de 
argumentos. 
E  revelar um raciocínio implícito. 

13. Em relação às ideias e aos aspectos 
linguísticos do texto III, julgue os próximos itens: 

I. No primeiro período do segundo parágrafo, a 
supressão da forma pronominal “nos” empregada 
imediatamente antes  de  “permitem”  preservaria  a 

correção gramatical do texto e as informações nele 
veiculadas. 
II. No terceiro período do segundo parágrafo, a 
supressão do vocábulo “como” empregado 
imediatamente após “consideradas” preservaria a 
correção gramatical do texto.  
III. No segundo período do segundo parágrafo, a 
supressão de “antes” preservaria a coerência do 
texto. 

Assinale a opção correta: 

A  Apenas o item I está certo. 
B  Apenas o item II está certo. 
C  Apenas os itens I e III estão certos. 
D  Apenas os itens II e III estão certos. 
E  Todos os itens estão certos. 

14. Em “A religião, a política, a mídia e a ciência já 
não são mais do mesmo modo consideradas como 
fontes das quais brotariam a certeza dos fatos e os 
devidos caminhos a seguir” (segundo parágrafo do 
texto III), a palavra “devidos” está empregada com o 
mesmo sentido de: 

A  exatos. 
B  válidos. 
C  próprios. 
D  corretos. 
E  necessários. 

15. Cada uma das opções a seguir apresenta uma 
proposta de reescrita para o seguinte trecho do 
primeiro parágrafo do texto III: “Ao longo da história, 
já se acreditou que a verdade existiria 
independentemente da linguagem, que nada mais 
seria, além de sua mera expressão”. Assinale a 
opção em que a proposta de reescrita apresentada é 
gramaticalmente correta e mantém o sentido original 
do texto: 

A  Já acreditaram na história que a verdade teria 
existência independente da linguagem, que nada mais 
seria, além de sua mera expressão. 
B  Já se acreditou, ao longo da história, que a verdade 
existiria independentemente da linguagem, a qual não 
seria nada mais que sua simples expressão. 
C  Já se acreditaram que a verdade existiria 
independentemente da linguagem, que nada mais seria, 
além de sua mera expressão ao longo da história. 
D  Já se acreditou que, ao longo da história, 
independentemente da linguagem, a verdade existiria e 
que nada mais seria, além de sua mera expressão. 
E  Ao longo da história já acreditou-se que haveria 
verdade independente da linguagem e que ela nada 
mais seria, além de sua expressão simples. 

Raciocínio Lógico 

16. “A Democracia e a Justiça Social estão sempre 

lado a lado, e a Justiça Social é consequência direta 

do nível de maturidade da sociedade e do 

aprendizado    do    significado    de    ser    humano”. 
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Considerando-se os conectivos lógicos usuais e 

assumindo-se que as letras maiúsculas P, Q, R e S 

representem proposições lógicas, o texto 

precedente pode ser expresso corretamente pela 

seguinte proposição lógica: 

A  P. 
B  P ˄ Q.  
C  P ˄ (Q ⇒ R).  
D  (P ˄ Q) ⇒ R.   
E  (P ˄ Q) ⇒ (R ˄ S).  

17. Os frangos de uma granja, em condições 
normais, levariam 6 horas para beber, a uma taxa 
constante, toda a água de determinado bebedouro 
completamente cheio e que não estivesse sendo 
reabastecido. No entanto, um dispositivo de 
reabastecimento abre automaticamente uma 
torneira para enchê-lo sempre que a quantidade de 
água desse bebedouro atinge a metade de sua 
capacidade. Esse dispositivo desliga 
automaticamente a torneira assim que o bebedouro 
alcança sua capacidade máxima. Os frangos são 
retirados do local apenas para limpeza do 
bebedouro, situação em que o recipiente é 
completamente esvaziado e limpo para ser 
reabastecido. Finalizado esse processo de limpeza, 
a torneira demora 2 horas para encher o bebedouro 
completamente, e os frangos retornam ao local 
somente depois disso. Considerando-se essas 
informações, é correto afirmar que, em condições 
normais, sempre que o dispositivo abrir a torneira 
automaticamente, ela permanecerá aberta por um 
tempo t, de modo que: 

A   t ≤ 1 hora; 
B  1 hora < t ≤ 2 horas. 
C  2 hora < t ≤ 3 horas. 
D  3 hora < t ≤ 4 horas. 
E  t > 4 horas. 

18. Os frangos de determinado pecuarista são 
classificados em três categorias: A, B e C. Sabe-se 
que: 

I. todo frango do tipo A é também do tipo B;  
II. existem frangos do tipo C que também são do 
tipo A. 

Considerando-se essas informações, é correto 
concluir que: 

A  todo frango do tipo B é também do tipo A. 
B  todo frango do tipo B é também do tipo C. 
C  todo frango do tipo C é também do tipo A. 
D  algum frango do tipo B é também do tipo C. 
E  algum frango do tipo C não é do tipo B. 

19. Em um curral, há doze bezerros, entre os quais 
apenas três sofrem de diarreia viral bovina, sendo 
os demais saudáveis. Dois bezerros desse curral 
serão escolhidos aleatoriamente. Nessa situação 
hipotética,   a   probabilidade   de  se  escolher  pelo 

menos um bezerro que sofra de diarreia viral bovina 
é igual a: 

A  1/27. 
B  2/11. 
C  9/44. 
D  9/22. 
E  5/11. 

20. Assinale a opção que apresenta uma proposição 
logicamente equivalente à proposição “Se os ovos 
foram produzidos na fazenda, então os ovos 
passaram pelo controle de qualidade”: 

A  “Os ovos não foram produzidos na fazenda e os ovos 
passaram pelo controle de qualidade”. 
B  “Se os ovos passaram pelo controle de qualidade, 
então os ovos foram produzidos na fazenda”. 
C  “Se os ovos não foram produzidos na fazenda, então 
os ovos não passaram pelo controle de qualidade”. 
D  “Os ovos foram produzidos na fazenda ou os ovos 
passaram pelo controle de qualidade”.  
E “Se os ovos não passaram pelo controle de qualidade, 
então os ovos não foram produzidos na fazenda”. 

História e Geografia de Rondônia 

21. São episódios relacionados ao desenvolvimento 

da economia rondoniense:  

A  a criação das cidades de Porto Velho e Guajará-Mirim, 
ligada à construção da Estrada de Ferro Madeira-
Mamoré e ao escoamento dos produtos bolivianos; 
B  o recrutamento de grandes levas de migrantes, 
principalmente da região centro-oeste, para trabalhar nos 
seringais, no contexto da Segunda Guerra Mundial;  
C  a abertura de rodovias, como a BR-230, conhecida 
como Rodovia Transamazônica, realizada pelo governo 
de Juscelino Kubitscheck, para ligar Cuiabá a Porto 
Velho; 
D  a ligação telegráfica de Mato Grosso ao extremo 
Oeste Amazônico, subsidiada pelo Estado Novo, para 
integrar as comunidades indígenas e ribeirinhas ao 
Brasil; 
E  a construção das usinas de Jirau e Santo Antônio, 
como parte do Programa de Integração Nacional (PIN), 
projeto do governo Médici para desenvolver obras de 
infraestrutura.  

22. Sobre a história da ocupação do território de 
Rondônia, é correto afirmar que: 

A  o contato dos missionários com o indígena amazônico 
se deu através de aldeamentos, processo pelo qual o 
missionário ia viver nas aldeias indígenas e aprendia 
seus costumes; 
B  a partir do século XVII, bandeirantes saíam de São 
Paulo em busca de novas áreas para exploração de 
riquezas, passando pelos rios Guaporé, Mamoré e 
Madeira, até chegar ao rio Amazonas; 
C  no século XVIII, as disputas pelo território com os 
espanhóis   resultaram   na   construção   do    Forte    do 
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Presépio e da Fortaleza da Barra, localizados no vale 
do rio Guaporé-Mamoré, fronteira com a Bolívia; 
D  a criação de territórios federais como os do 
Guaporé, Rio Branco e Amapá, fazia parte do projeto 
nacionalista do Barão de Rio Branco, ministro das 
relações exteriores do Presidente Rodrigues Alves;  
E  o funcionamento da Estrada de Ferro Madeira-
Mamoré permitiu o escoamento de ouro e prata 
andinos e de borracha brasileira até a Segunda Guerra 
Mundial. 

23. Considere as proposições abaixo. 

I. Constitui uma superfície aplainada, com altitude 
de 90 a 200 metros em sua porção relativa ao 
estado de Rondônia, e com características 
morfoclimáticas típicas de floresta. 
II. Pertence ao sistema de planaltos do Maciço 
Central Brasileiro, com altitudes entre 300 e 1000 
metros acima do nível do mar e terrenos 
sedimentares de arenito vermelho e amarelo. 

Os trechos acima caracterizam duas das principais 
unidades geomorfológicas presentes em Rondônia, 
respectivamente:  

A  Planície Amazônica / Encosta Setentrional do 
Planalto Brasileiro; 
B  Chapada dos Parecis e de Pacaás Novos / Planície 
Amazônica;  
C  Vale do Guaporé-Mamoré / Encosta Setentrional do 
Planalto Brasileiro; 
D  Planície Amazônica / Chapada dos Parecis e de 
Pacaás Novos; 
E  Encosta Setentrional do Planalto Brasileiro / Vale do 
Guaporé-Mamoré.  

24. No ano da sua criação, o estado de Rondônia 
era constituído por 13 municípios — Porto Velho 
(capital), Ariquemes, Cacoal, Colorado do Oeste, 
Costa Marques, Espigão D’Oeste, Guajará-Mirim, 
Jaru, Ji-Paraná, Ouro Preto do Oeste, Presidente 
Médici, Pimenta Bueno e Vilhena. Esses municípios 
já existiam desde quando havia o território federal. 
Com relação à criação do estado de Rondônia, 
assinale a opção correta: 

A  No Estado Novo varguista, foi criado o Território 
Federal do Guaporé, estruturado durante o regime 
militar e elevado à categoria de estado de Rondônia no 
início da década de 80 do século passado.  
B  O Território Federal do Guaporé foi criado na década 
de 30 do século passado, sob o governo do coronel 
Jorge Teixeira de Oliveira, com a primeira sede do 
Poder Executivo no Palácio Getúlio Vargas.   
C  Rondônia deixou de ser território federal com a 
promulgação da Constituição Federal de 1969, quando 
as terras do Guaporé deixaram de existir por terem 
recebido a titulação estatal. 
D  O projeto de lei complementar relativo à criação do 
estado de Rondônia foi aprovado no governo Costa e 
Silva, período em que os militares estavam no poder 

E  O nome Rondônia foi dado ao estado em homenagem 
ao Marechal Cândido Rondon, na atmosfera da 
redemocratização do Brasil.  

25. Ao se alastrar a notícia do minério pela região do 
Amazonas e do Mato Grosso e ao se dar 
continuidade aos trabalhos de abertura da BR-29, 
uma onda de garimpeiros invadiu Rondônia, e a 
produção teve um grande aumento. O governo, por 
meio do Departamento Nacional de Pesquisas 
Minerais (DNPM) em Rondônia, fez o levantamento 
da área e criou a Província Estanífera de Rondônia, 
tão grande era o seu potencial. Valdir Aparecido de 
Souza. Rondônia, uma memória em disputa. O 
fragmento de texto anterior aborda um contexto que 
coincide com o período: 

A  do auge do ciclo da borracha no século XIX, quando a 
expansão da colonização propiciou o achado de riquezas 
minerais nas terras rondonienses. 
B  da maior exploração da cassiterita, que, por se 
encontrar na superfície, demandava pouco investimento 
para a extração em terras particulares.  
C  da busca pelo ouro na região rondoniense, logo após 
a descoberta de jazidas na região de Minas Gerais, com 
a cidade de Vila Rica como centralidade.  
D  da exploração de jazidas de diamante no vale do rio 
Ji-Paraná, que sustentou a economia rondoniense desde 
os primórdios da ocupação.  
E  do ápice da produção agropecuária, que tinha na 
mineração seu principal esteio econômico e meio de 
difusão da estrutura ruralista estatal.  

26. O Brasil irá colher a sua maior safra de grãos da 
história em 2021-2022, com produção estimada de 
288,6 milhões de toneladas, 14,2% superior à da 
safra 2020-2021. Em Rondônia, a produção de grãos 
na safra 2021-2022 está estimada em 2,6 milhões de 
toneladas, apenas 0,1% maior do que a da safra 
anterior. A área plantada deverá crescer 2,7%, 
alcançando 675,3 mil hectares, 2,7% superior à da 
safra 2019-2020. No texto anterior, o destaque da 
safra de grãos no estado de Rondônia diz respeito à 
produção de: 

A  algodão em caroço e milho.  
B  soja e milho.  
C  arroz sequeiro e soja.  
D  soja e café.  
E  feijão e milho.  

27. Etapas diversas marcaram o processo de 
ocupação, povoamento e desenvolvimento de 
Rondônia. Relativamente às características e 
incidências desse processo, assinale a opção 
correta: 

A  Diferentemente do ocorrido nas demais áreas do 
Brasil Colônia, Rondônia desconheceu a presença de 
missões religiosas na ocupação de seu território. 
B  Importante no conjunto da Amazônia, em 
determinadas épocas, a exploração da borracha 
praticamente inexistiu no território que viria a ser o atual 
estado de Rondônia. 
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C  Os bandeirantes paulistas penetraram no interior da 
Colônia em busca de metais preciosos, mas não 
chegaram à Amazônia (inclusive Rondônia) devido aos 
obstáculos naturais da região. 
D  O pleno êxito da Estrada de Ferro Madeira-Mamoré, 
da tranquila construção ao seu uso permanente, foi 
decisivo para assegurar o desenvolvimento de 
Rondônia. 
E  A atividade garimpeira, com o início da exploração 
da cassiterita, incrementou a expansão demográfica do 
então território federal que se transformaria no estado 
de Rondônia. 

28. Em 1494, importante tratado foi assinado na 
Península Ibérica, dividindo o Novo Mundo, isto é, a 
recém descoberta América, entre duas potências 
europeias. Pelo acordo, quase toda a Amazônia, 
inclusive o atual estado de Rondônia, pertenceria: 

A  à Holanda. 
B  a Portugal. 
C  à Espanha. 
D  à França. 
E  à Inglaterra. 

29. Assinale a opção que corresponde ao 
personagem importante nos primórdios da história 
do território do estado de Rondônia que comandou 
a demarcação de fronteiras na região e determinou 
a construção do forte de Presídio de Nossa 
Senhora da Conceição: 

A  Padre José de Anchieta 
B  Padre Manuel da Nóbrega 
C  Percival Farquhar 
D  Dom Rolim de Moura 
E  Mal. Cândido Rondon 

30. Segundo estimativa do Instituto Brasileiro de 
Geografia e Estatística (IBGE), divulgada em 
meados de 2021, Rondônia passa de 1,8 milhão de 
habitantes. A população de Porto Velho representa 
30,2% de todos os moradores do estado. Quanto à 
ocupação da população do estado, é correto 
afirmar que: 

A  o nível de escolaridade é alto, tanto é que a maior 
parte da população adulta tem ensino superior 
completo. 
B  a maior parte da população trabalhadora concentra-
se nas atividades da agricultura familiar e do 
agronegócio. 
C  a administração pública e os serviços empregam a 
maior parte da população economicamente ativa. 
D  o setor secundário da economia, que envolve as 
indústrias de transformação e a construção civil, 
domina o emprego. 
E  as classes de renda A e B correspondem à metade 
da população urbana, em decorrência do poder 
econômico do agronegócio. 

 

Noções de Estatística 

31. Nos processos de controle, o objetivo 
fundamental da amostragem estatística consiste em: 

A  identificar os fatores que podem influenciar variáveis 
específicas de um processo em desenvolvimento. 
B  calcular, por meio de iterações, estimativas de custos 
ou cronogramas, usando valores de entrada aleatórios. 
C  estimar como uma mudança na variável independente 
influenciará o valor da variável dependente. 
D  garantir que um subgrupo selecionado represente, de 
forma adequada, a população de interesse. 
E  aferir resultados médios com bases em possíveis 
cenários futuros, que podem ocorrer ou não. 

32.  Acerca do critério de Chauvenet, assinale a 
opção correta: 

A  É um critério para avaliar a grandeza da variabilidade 
de medidas. 
B  Permite ao técnico avaliar o quão distante estão a 
média e a mediana, sendo assim um critério que indica a 
assimetria do conjunto de medidas. 
C  É um teste de aleatoriedade dos dados. 
D  É uma forma de avaliar o quão próxima é a 
distribuição de médias para com a distribuição normal. 
E  É um critério para auxiliar na decisão de eliminação de 
dados de uma amostra. 

33. Uma amostra de idades de usuários de 
determinado serviço forneceu os seguintes dados. 

23; 34; 30; 22; 34; 53; 34; 28; 30; 22 

A soma dos valores da média, da moda e da mediana 
desses dados é igual a: 

A  93. 
B  94. 
C  95. 
D  96. 
E  97. 

34. Um analista de investimentos acredita que o 
preço das ações de uma empresa seja afetado pela 
condição de fluxo de crédito na economia de um 
certo país. Ele estima que o fluxo de crédito na 
economia desse país aumente, com probabilidade de 
20%. Ele estima também que o preço das ações da 
empresa suba, com probabilidade de 90%, dentro de 
um cenário de aumento de fluxo de crédito, e suba, 
com probabilidade de 40%, sob o cenário contrário. 
Uma vez que o preço das ações da empresa subiu, 
qual é a probabilidade de que o fluxo de crédito da 
economia tenha também aumentado?  

A  1/2 
B  1/5 
C  2/9 
D  9/25 
E  9/50 
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35. Recentemente, a Organização Mundial da Saúde 
(OMS) mudou suas diretrizes sobre atividades 
físicas, passando a recomendar que adultos façam 
atividade física moderada de 150 a 300 minutos por 
semana. Seguindo as recomendações da OMS, um 
motorista decidiu exercitar-se mais e, durante os 
sete dias da última semana, exercitou-se, ao todo, 
285 minutos. Quantos minutos diários, em média, o 
motorista dedicou a atividades físicas na última 
semana? 

A  Mais de 46 min 
B  Entre 44 e 46 min 
C  Entre 42 e 44 min 
D  Entre 40 e 42 min 
E  Menos de 40 min 

Noções de Informática 

36.  Assinale a opção correspondente ao comando 

que retornará o resultado mais eficaz, na utilização 

do motor de busca Google, para otimizar uma 

pesquisa sobre o assunto “comércio exterior” na 

qual se inclua, ainda, o termo “inteligência 

comercial”, restringindo-se a busca ao sítio 

eletrônico <https://apexbrasil.com.br>: 

A  “comércio exterior” OR “inteligência comercial” 
site:apexbrasil.com.br 
B  “comércio exterior” AND “inteligência comercial” 
site:apexbrasil.com.br 
C  “comércio exterior” OR “inteligência comercial” 
related:apexbrasil.com.br 
D  “comércio exterior" AND "inteligência comercial” 
related:apexbrasil.com.br 
E  “comércio exterior" E "inteligência comercial” 
related:apexbrasil.com.br 

37. O Microsoft Outlook é um software para 
gerenciamento de emails, contatos, agenda e 
calendários. Ele está disponível como Outlook para 
PC, Outlook na Web, Outlook para iOS e Outlook 
para Android. Acerca dessas versões, julgue os 
itens que se seguem: 

I. É possível criar regras de caixa de entrada nas 
quatro versões do Outlook. 
II. A exibição de arquivos PST somente é possível 
na versão Outlook para PC. 
III. É possível a conexão em várias contas nas 
versões Outlook para PC, Outlook para iOS e 
Outlook para Android. 

Assinale a opção correta: 

A  Apenas o item I está certo.   
B  Apenas o item II está certo. 
C  Apenas os itens I e III estão certos.  
D  Apenas os itens II e III estão certos.  
E  Nenhuma das alternativas está correta. 

38. Um bom navegador de Internet deve ter um 
conjunto de funcionalidades que permita navegação 
segura ao usuário. Comparando-se os navegadores 
Microsoft Internet Explorer, Mozilla Firefox e Google 
Chrome em relação à segurança e privacidade, é 
correto afirmar que, entre esses navegadores, 
somente o Mozilla Firefox é capaz de: 

A  efetuar o bloqueio por padrão de cookies de 
rastreamento de terceiros.  
B  habilitar o modo de navegação privativa.  
C  realizar sincronização com dispositivos móveis.  
D  efetuar o bloqueio de rastreadores de mídias sociais. 
E  relacionar páginas da web nos favoritos. 

39. Ao se abrir um arquivo com a extensão ICS (.ics), 
o Outlook fará a inserção de um novo item de: 

A   e-mail.  
B  calendário. 
C  contato.  
D  tarefa. 
E  notas 

40. Uma das características da navegação anônima 
dos browsers é: 

A  utilizar VPN para estabelecer conexão com outros 
equipamentos. 
B  impedir o rastreamento de atividades no computador.  
C  impedir o registro de informações de login no 
computador. 
D  tornar mais seguras as transações financeiras. 
E  impedir que terceiros invadam a rede. 

41. Ao se utilizar o sítio de busca Google para 
pesquisar as ocorrências assertivas e exatas da 
expressão exportação e investimento, restringindo-
se o acesso ao sítio eletrônico da APEX 
(https://apexbrasil.com.br), deve-se digitar: 

A  exportação e investimentorelated:apexbrasil.com.br  
B  "exportação e investimento"site:apexbrasil.com.br  
C  exportação 'e' investimento site:apexbrasil.com.br  
D  'exportação e investimento' related:apexbrasil.com.br  
E  (exportação e investimento) related:apexbrasil.com.br  

42. Para acessar a Internet, cada computador recebe 
uma identificação única e rastreável denominada: 

A  WWW (world wide web).  
B  IP (Internet Protocol). 
C  HTTP (hypertext transfer protocol). 
D  DNS (domain name system). 
E  HTML (HyperText Markup Language) 

43. No Microsoft Excel 2019, as fórmulas que 
retornam a média aritmética e a mediana de 
determinado intervalo de valores são, 
respectivamente: 

A  MÉDIA() e MED().  
B  MÉDIA() e MEDIANA(). 
C  MEDIA() e MED().  
D  MEDIA() e MEDIANA(). 
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E  MEDIA[] e MEDIANA[]. 

44. A execução simultânea de tarefas, em que uma 
está ativa em determinado momento e as demais 
prontas ou em repouso, caracteriza um sistema 
operacional:  

A  de tempo compartilhado. 
B  de programa monitor.  
C  monotarefa. 
D  multitarefas. 
E  compartilhado 

45. Assinale a opção que apresenta a topologia de 
rede em que os hosts são conectados a um ponto 
central compartilhado: 

A  em barramento 
B  hierárquica 
C  em anel 
D  em estrela 
E  em malha 

Noções de Administração 

46.  As atribuições típicas da função organização 

incluem: 

A  definição de recursos e atribuição de autoridade e 
responsabilidade para a realização de tarefas. 
B  preenchimento de cargos e motivação dos 
colaboradores. 
C  liderança de pessoas e comunicação organizacional. 
D  definição de objetivos e metas organizacionais. 
E  estabelecimento de padrões de desempenho e 
avaliação de resultados. 

47. Definir padrões de desempenho e ações 
corretivas, caso aqueles não sejam atingidos, é 
tarefa típica da função do processo administrativo 
denominada: 

A  organização. 
B   planejamento. 
C  direção. 
D  gestão. 
E  controle. 

48. Os processos básicos na gestão de pessoas, 
um aspecto crucial da competitividade 
organizacional, são cinco: prover, aplicar, manter, 
desenvolver e monitorar as pessoas. Assinale a 
opção correta acerca das atividades envolvidas em 
cada um desses processos: 

A  O processo de provisão relaciona-se com 
treinamento e desenvolvimento dos indivíduos, tendo 
por conseqüência o desenvolvimento organizacional. 
B  O processo de aplicação refere-se às atividades de 
recrutamento e seleção de recursos humanos. 
C  O processo de manutenção de pessoas refere-se às 
atividades relativas a remuneração, benefícios, higiene, 
segurança e relações sindicais. 

D  O processo de desenvolvimento de pessoas refere-se 
a controles, bancos de dados e sistemas de informação, 
com o objetivo de saber o que são e o que fazem as 
pessoas. 
E   Nenhuma das alternativas anteriores. 

49. Segundo Bateman e Snell, a comunicação eficaz 
é um aspecto fundamental do desempenho do 
trabalho e da eficácia administrativa. A esse respeito, 
assinale a opção incorreta: 

A  No contexto atual da tecnologia da informação, o 
processo de comunicação tem modificado os padrões 
tradicionais de comunicação, em que não é mais 
possível identificar apenas como elementos da 
comunicação o emissor, o receptor, os canais de 
comunicação e a mensagem. 
B  A comunicação de mão única é muito comum, dada a 
sua rapidez e facilidade para conectar interessados. 
C  A comunicação de cima para baixo refere-se ao fluxo 
de informação que parte dos níveis mais altos da 
hierarquia da organização, chegando aos mais baixos. 
D  O processo de filtragem na comunicação é 
caracteristicamente a manipulação da informação de um 
emissor para que seja vista mais favoravelmente pelo 
receptor. 
E  Em uma organização, a escolha do canal envolve 
desde a riqueza do canal até a tipologia da mensagem. 
Quanto mais rico um canal, mais ele oferece pistas 
múltiplas de informações. 

50. As fundações públicas originariamente foram 
concebidas como entes:  

A  da administração indireta, pessoa jurídica de direito 
privado, para promover desconcentração administrativa.  
B  da administração direta, pessoa jurídica de direito 
público, para promover descentralização administrativa.  
C  da administração direta, pessoa jurídica de direito 
público, para promover desconcentração administrativa.  
D  da administração indireta, pessoa jurídica de direito 
público, para promover descentralização administrativa. 
E  da administração indireta, pessoa jurídica de direito 
privado, para promover descentralização administrativa.  

51. Considere que a administração pública, após ter 
identificado vício parcial em determinado ato 
administrativo, tenha retirado a parte viciada do ato e 
a substituído por uma parte válida, aproveitando o 
ato original. Nesse caso, houve a: 

A  conversão do ato administrativo. 
B  ratificação do ato administrativo. 
C  ab-rogação do ato administrativo. 
D  invalidação do ato administrativo. 
E  repristinação do ato administrativo. 

52. O entendimento de que atos administrativos 
gozam de presunção de legitimidade significa que 
estes: 

A  atestam fatos verdadeiros, não admitindo prova em 
contrário. 
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B  são emitidos em conformidade com a lei, até prova 
em contrário. 
C  se impõem aos administrados, independentemente 
de sua concordância.  
D  se sujeitam ao controle discricionário do Poder 
Judiciário.  
E  são executados pela própria administração, sem 
intervenção do Poder Judiciário. 

53. Pessoa jurídica de direito público, criada por lei 
e integrante da administração pública indireta, que 
desempenhe atividade típica de Estado é 
denominada: 

A  sociedade de economia mista.  
B  autarquia. 
C  fundação pública. 
D  empresa pública. 
E  órgão Púbico. 

54. Julgue os itens a seguir, acerca de organização 
administrativa. 

I. As autarquias são dotadas de autoadministração 
e, por isso, não se submetem a controle da 
administração pública.  
II. Uma agência executiva é a qualificação obtida 
por uma autarquia ou fundação pública que celebre 
contrato de gestão para com a administração 
pública direta, visando maior eficiência.  
III. As empresas públicas possuem privilégios 
próprios da administração pública, tais como a 
impenhorabilidade de seus bens e a imunidade 
tributária.  

Assinale a opção correta: 

A  Apenas o item I está certo. 
B  Apenas o item II está certo. 
C  Apenas o item III está certo. 
D  Apenas os itens I e II estão certos. 
E  Apenas os itens II e III estão certos. 

55.  A revogação de ato administrativo consiste em 
medida: 

A  discricionária, por meio da qual a administração 
pública extingue ato administrativo válido. 
B  vinculada, por meio da qual a administração pública 
extingue ato administrativo válido. 
C  discricionária, por meio da qual a administração 
pública extingue ato viciado por nulidade absoluta. 
D  vinculada, por meio da qual a administração pública 
extingue ato praticado por autoridade incompetente. 
E  discricionária, por meio da qual a administração 
pública extingue ato viciado por nulidade relativa. 

Noções de Contabilidade 

56. A empresa Amanhecer LTDA possui um bem 

patrimonial cujo valor contábil, no momento da 

aquisição, era de R$ 2.000.000,00 e possui uma 

depreciação   anual   de  R$  170.000,00.  Com  base 

somente nas informações fornecidas e adotando o 

método de depreciação linear, qual será o valor 

contábil desse bem no final do 6º ano: 

A  R$ 980.000,00. 
B  R$ 1.000.000,00. 
C  R$ 1.020.000,00. 
D  R$ 1.150.000,00. 
E  R$ 1.830.000,00. 

57. São consideradas contas de resultado aquelas 
que representam as receitas e as despesas de uma 
determinada empresa, como por exemplo: 

A  aluguéis a pagar. 
B  juros recebidos. 
C  duplicatas a receber. 
D  fornecedores. 
E  móveis e utensílios. 

58. Considere as informações extraídas do Balanço 
Patrimonial da empresa Felicidade LTDA, encerrado 
em 31/12/2021: 

Ativo Circulante: R$ 7.200,00 
Ativo Não Circulante: R$ 7.800,00 
Passivo Circulante: R$ 6.000,00 
Passivo Não Circulante: R$ 4.000,00 
Patrimônio Líquido: R$ 5.000,00 

Com base somente nas informações fornecidas, 
assinale a alternativa que indica o Índice de Liquidez 
Corrente da empresa Felicidade LTDA: 

A  0,67 
B  0,92 
C  1,2   
D  1,5 
E  1,8 

59. Na folha de pagamento, devem ser registrados 
mensalmente todos os valores referentes à 
remuneração dos empregados, sendo divido em 
proventos e descontos. Assinale a alternativa que 
representa um registro de desconto: 

A  Hora extra.  
B   Salário família.  
C  Contribuição sindical.  
D  Adicional noturno. 
E  Adicional de insalubridade. 

60. Assinale a demonstração contábil que busca 
evidenciar qualitativamente e quantitativamente, em 
uma determinada data, a posição financeira e 
patrimonial de uma empresa: 

A  Demonstração de Resultado do Exercício. 
B  Demonstração do Valor Adicionado.  
C  Balanço Patrimonial.  
D  Demonstração do Fluxo de Caixa. 
E  Notas explicativas.  

61. A adoção do menor valor para componentes do 
Ativo e do maior valor para o Passivo, sempre que se 
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apresentem alternativas válidas para a 
quantificação das mutações patrimoniais que 
alterem o Patrimônio Líquido, refere-se ao 
princípio:  

A  Competência. 
B  Oportunidade. 
C  Continuidade.  
D  Prudência. 
E  Objetividade.  

62. A Empresa Sorriso LTDA efetuou uma compra 
de material de estoque no valor de R$ 12.000,00 
para pagar a prazo. Considerando somente as 
informações apresentadas, nesse lançamento será 
registrado:  

A  um débito na conta estoques e um crédito em conta 
fornecedores. 
B  um débito na conta receita. 
C  um débito na conta de estoques e um crédito em 
clientes. 
D  um débito na conta de estoques e um crédito em 
conta banco. 
E  um Registro na conta de lucro operacional. 

63.Em relação ao reconhecimento do ajuste a valor 
presente de uma conta a receber no balanço 
patrimonial de uma entidade, assinale a afirmativa 
correta: 

A  Incorre apenas quando a conta é de curto prazo. 
B  Incorre apenas quando a conta é de longo prazo 
C  Incorre apenas quando refletir efeito relevante.  
D  Incorre em todas as contas de curto e de longo 
prazo.  
E  Incorre em todas as contas de longo prazo e apenas 
nas de curto prazo que refletem efeito relevante. 

64. Uma fábrica instalou um filtro por exigência de 
uma entidade governamental de controle ambiental. 
O item comprado é fundamental para a 
continuidade da atividade da fábrica. Assinale a 
opção que indica a contabilização dos gastos com 
o filtro nas demonstrações contábeis da fábrica e o 
motivo para a contabilização: 

A   Despesa operacional; não há aumento na vida útil 
da fábrica. 
B  Despesa operacional; não há aumento direto na 
geração de benefícios econômicos futuros.  
C  Outras despesas operacionais; não há relação direta 
com o processo produtivo.  
D  Ativo Imobilizado; há aumento direto na geração de 
benefícios econômicos futuros 
E  Ativo Imobilizado; há criação de condições para a 
obtenção de benefícios econômicos futuros por outros 
ativos. 

65. Uma empresa adquiriu um ativo pelo valor de 
R$ 300.000 no final de junho de 2021 e colocou em 
funcionamento, em julho de 2021. Ao final de 2021, 
foi feito o teste de redução ao valor recuperável do 
ativo, em que o valor  em  uso  estimado  foi  de  R$ 

260.000 e o valor justo líquido de despesas com 
venda foi de R$ 250.000. Sabendo que a vida útil do 
ativo é de 5 anos, que o percentual anual de 
depreciação é de 20% e que não há valor residual, o 
valor contábil do ativo no final de 2022 é: 

A  R$ 270.000  
B  R$ 260.000 
C  R$ 208.000 
D  R$ 200.000 
E  R$ 180.000  

Noções de Direito Penal 
e Processual Penal 

66. O indivíduo que solicita vantagem para si, a 

pretexto de influir em ato praticado por funcionário 

público no exercício da função, pratica: 

A  concussão. 
B  peculato.  
C  corrupção ativa.  
D  corrupção passiva. 
E  tráfico de influência.  

67. Adalberto e Paulo abordaram a vítima Francisca, 
que dirigia seu veículo, e anunciaram o assalto. Após 
renderem a vítima, utilizando arma de fogo, 
subtraíram-lhe 500 reais, bem como a obrigaram a 
entregar o cartão bancário, além da senha para que 
pudessem realizar saque. Após liberarem a vítima, 
Adalberto e Paulo foram presos, sem, contudo, terem 
conseguido efetuar o saque pretendido. Nessa 
situação hipotética, ambos praticaram: 

A  roubo majorado continuado. 
B  roubo majorado consumado e extorsão qualificada 
tentada em continuidade.  
C  roubo majorado consumado e extorsão qualificada 
consumada em continuidade.   
D  roubo majorado consumado e extorsão qualificada 
consumada em concurso material.  
E  roubo majorado consumado e extorsão qualificada 
tentada em concurso material.  

68.    João praticou a conduta de furto continuado, 
que resultou em prejuízo de 5.000 reais para a vítima, 
Paulo. Apurada a conduta, atualizou-se o valor para 
6.500 reais, tendo sido pago por João, em abril de 
2021, o valor do principal, 5.000 reais. Em maio do 
mesmo ano, o Ministério Público ofereceu a 
denúncia, tendo João efetuado o pagamento, em 
setembro, do restante do valor devido. Nessa 
situação hipotética, a conduta de João: 

A  é atingida por causa extintiva de punibilidade. 
B  não deve haver qualquer alteração na pena, por se 
tratar de crime de ação penal pública incondicionada.   
C  possui uma causa atenuante prevista em lei. 
D  é abrangida pela causa de diminuição da pena do 
arrependimento posterior. 
E  não é punida em razão do arrependimento eficaz.   
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69. A conduta de submeter uma vítima com 61 anos 
de idade, sob seu poder, com emprego de 
violência, a intenso sofrimento físico, como forma 
de aplicar castigo pessoal constitui: 

A  conduta atípica, por se tratar de exercício regular da 
curatela. 
B  crime de lesão corporal cumulado com maus-tratos.  
C  crime de tortura com causa de aumento de pena. 
D  crime de tortura na modalidade simples. 
E  crime especificado no Estatuto do Idoso. 

70. Durante uma confraternização familiar, Lucas, 
de 56 anos de idade, após comer uma sobremesa, 
começou, inesperadamente, a ficar impaciente e a 
ameaçar de morte sua irmã, Lívia. Com medo, esta 
acionou a polícia, que prendeu Lucas e o conduziu 
à delegacia de polícia, onde a vítima o representou 
pelo crime de ameaça, com incidência da Lei n.º 
11.340/2006. Devidamente processado, constatou-
se que o réu, no momento dos fatos, pela primeira 
vez na vida, tivera hiperglicemia, que lhe causara 
confusão mental e lhe diminuíra a capacidade de 
entendimento. Devido a esse episódio, Lucas 
descobriu ser diabético. Todas essas 
circunstâncias restaram devidamente provadas no 
bojo dos autos. Nessa situação hipotética, de 
acordo com o Código Penal, na sentença penal de 
Lucas, o juiz deve:  

A  absolver o réu, aplicando-lhe medida de segurança, 
em razão dos efeitos análogos à embriaguez 
patológica. 
B  absolver o réu, aplicando-lhe medida de segurança, 
em razão dos efeitos análogos à embriaguez culposa. 
C  condenar o réu, aplicando-lhe pena diminuída, em 
razão dos efeitos análogos à embriaguez acidental. 
D  absolver o réu, isentando-o de pena e de medida de 
segurança, em razão da embriaguez decorrente de 
força maior.  
E  condenar o réu, agravando-lhe a pena, em razão 
dos efeitos análogos à embriaguez preordenada. 

71. Assinale a opção que indica a denominação 
dada ao acordo feito pelo Ministério Público com o 
responsável por ameaça ou lesão aos interesses ou 
direitos difusos, coletivos, individuais homogêneos 
ou individuais indisponíveis, com vistas à 
reparação do dano, à adequação da conduta às 
exigências legais ou normativas e à compensação 
e(ou) indenização pelos danos que não podem ser 
recuperados, acordo esse cujo objetivo final é o 
não ajuizamento da ação: 

A  recomendação 
B  acordo de não persecução penal  
C  compromisso de ajustamento de conduta  
D  transação 
E  suspensão condicional do processo  

72. Considera-se prova ilícita: 

A  o dado obtido mediante o acesso, sem prévia ordem 
judicial, a aparelho telefônico encontrado no interior de 
estabelecimento prisional. 
B  o documento apresentado um dia útil antes da 
abertura de prazo para as alegações finais da defesa. 
C  a gravação ambiental realizada por um dos 
interlocutores sem conhecimento do outro, quando não 
versar sobre causa legal de sigilo ou reserva de 
conversação. 
D  o termo circunstanciado lavrado por soldado da 
Polícia Militar e que tenha sido diretamente encaminhado 
ao Ministério Público e servido de base para a 
persecução penal.  
E  a resultante da prática do fishing expedition na busca 
e apreensão. 

73. Não sendo oferecido o Acordo de Não 
Persecução Penal pelo promotor de justiça, quando, 
em uma primeira análise, ele é cabível, deve o 
defensor público: 

A  requerer ao juiz que ofereça o acordo.  
B  requerer a remessa dos autos ao órgão superior do 
Ministério Público, para que decida se é caso ou não de 
oferecimento do acordo e cuja decisão permitirá que se 
ajuíze outro recurso ao Tribunal de Justiça.  
C  requerer ao juiz que obrigue o promotor de justiça a 
oferecer o referido acordo. 
D  requerer a remessa dos autos ao órgão superior do 
Ministério Público, para que decida se é caso ou não de 
oferecimento do acordo, sendo irrecorrível essa decisão 
do órgão superior. 
E  interpor embargos de declaração da decisão do 
promotor de justiça.  

74.  A legitimidade para oferecimento de ação penal 
por crime contra a honra de servidor público em 
razão do exercício de suas funções é do: 

A  ofendido, mediante queixa, e do Ministério Público, 
condicionada à representação, de forma cumulativa.   
B  ofendido, exclusivamente, mediante queixa. 
C  Ministério Público, exclusivamente, mediante 
representação.  
D  Ministério Público, exclusivamente, mediante ação 
penal pública incondicionada.  
E  ofendido e do Ministério Público nesse caso, 
independentemente de representação.  

75.No que se refere à prova pericial no curso do 
processo judicial, é permitido às partes. 

I. requerer a oitiva dos peritos para esclarecerem a 
prova ou para responderem a quesitos. 
II. demandar esclarecimentos dos peritos desde que 
os quesitos ou questões sejam encaminhados com 
antecedência mínima de 15 dias. 
III. arguir o impedimento legal do perito. 

Assinale a opção correta: 

A  Apenas o item I está certo.  
B  Apenas o item III está certo.  
C  Apenas os itens I e II estão certos.  
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D  Apenas os itens I e III estão certos.  
E  Todos os itens estão certos.  

Noções de Direito Constitucional 

76. Com relação às diferenças entre os interesses 

difusos e os interesses coletivos, assinale a opção 

correta: 

A  Os interesses difusos têm como titulares pessoas 
indeterminadas e ligadas entre si por circunstâncias de 
fato, enquanto os interesses coletivos têm como 
titulares as pessoas integrantes de determinado grupo, 
categoria ou classe.  
B  Os interesses difusos são de natureza 
transindividual e de caráter indivisível, enquanto os 
direitos coletivos são de natureza coletiva, mas 
individualizáveis. 
C  Os interesses difusos, embora de titularidade 
desconhecida a priori, podem, em tese, ser exercidos 
por um indivíduo ou grupo, enquanto os interesses 
coletivos somente podem ser exercidos por toda a 
coletividade. 
D  Os interesses difusos são homogêneos, individuais 
e decorrentes de uma mesma origem, enquanto os 
interesses coletivos são heterogêneos, de natureza 
múltipla e não individualizáveis.  
E  Os interesses difusos têm natureza comum, em 
razão de uma relação jurídica estabelecida pela 
Constituição ou pelo ordenamento jurídico, enquanto 
os interesses coletivos são assim designados por 
situações fáticas ou por circunstâncias da vida.  

77. De acordo com a jurisprudência do Supremo 
Tribunal Federal, mostra-se cabível a impetração do 
mandado de injunção quando: 

A  houver a edição de norma que regulamente direito, 
liberdade ou prerrogativa constitucionalmente 
assegurados, pois persiste o interesse de agir quanto 
ao período anterior à regulamentação.  
B  direitos, liberdades e prerrogativas 
constitucionalmente assegurados tenham seu exercício 
reduzido pela ausência de norma regulamentadora.  
C  a eficácia de direitos, liberdades ou prerrogativas 
constitucionais assegurados dependam da edição de 
norma regulamentadora. 
D  se pretenda promover a revisão geral anual da 
remuneração dos servidores públicos e fixar o 
respectivo índice de correção. 
E  se pretenda avaliar se normas regulamentadoras de 
direitos constitucionalmente assegurados estão de 
acordo com as exigências constitucionais. 

78. Determinado servidor público estadual impetrou 
mandado de segurança por haver sido reduzida a 
gratificação de insalubridade que lhe era paga. O 
impetrante tomou ciência da decisão em 01/03/2021 
(segunda-feira), tendo impetrado o mandado de 
segurança em 11/10/2021 (segunda-feira), momento 
em que permanecia desempenhando as mesmas 
atividades funcionais, mas continuava a perceber 
valor reduzido da gratificação.  Considerando  essa 

situação hipotética e tomando por base a 
jurisprudência do Superior Tribunal de Justiça e do 
Supremo Tribunal Federal bem como a Constituição 
Federal, assinale a opção correta: 

A  O mandado de segurança deve ser extinto com 
resolução de mérito, com a denegação da ordem, ante a 
ocorrência da decadência do direito. 
B  Inexiste prazo legal para a impetração do mandado de 
segurança, podendo ser proposta enquanto houver 
interesse de agir.  
C  Não há de se falar em decadência por ser 
inconstitucional a previsão legal que fixa prazo para a 
impetração do mandado de segurança. 
D  Não deve ser reconhecida a decadência para 
impetração do mandado de segurança, por se tratar de 
relação de trato sucessivo, cuja violação do direito 
mensalmente se renova. 
E  O prazo para impetração do mandado de segurança é 
de natureza prescricional, pois a decisão concessiva da 
ordem é de natureza constitutiva. 

79. Os policiais Lúcio, Anderson e Cláudio 
depararam-se com as seguintes situações no 
exercício da sua atividade profissional. 

• Lúcio estava diante de uma residência, durante a 
noite, quando constatou que um dos residentes 
estava em flagrante delito, mas Lúcio não dispunha 
de mandado de prisão contra nenhum residente do 
imóvel. 
• Anderson estava diante de uma residência, durante 
o dia, quando o único morador do imóvel 
necessitava da prestação de socorro. 
• Cláudio estava diante de uma residência, durante a 
noite, com mandado de prisão para o morador. 

Nessas situações hipotéticas, mesmo sem o 
consentimento do morador, poderão entrar na 
residência: 

A  Lúcio, Anderson e Cláudio. 
B  somente Anderson e Cláudio. 
C  somente Lúcio e Anderson. 
D  somente Lúcio e Cláudio. 
E  nenhuma das alternativas. 

80. No que tange ao regime jurídico de proteção das 
comunidades quilombolas, assinale a opção correta: 

A  O Supremo Tribunal Federal admite a existência da 
denominada tese do marco temporal em relação ao 
reconhecimento da propriedade dos remanescentes de 
comunidades de quilombos. 
B  A Constituição Federal de 1988, em atenção ao valor 
histórico-cultural dos extintos quilombos, consagrou 
diretamente, independentemente de lei, o tombamento 
de todos os documentos e sítios detentores de 
reminiscências históricas que lhes fazem referência. 
C A Constituição Federal de 1988, ao reconhecer o 
direito de propriedade aos remanescentes das 
comunidades dos quilombos, faz referência exclusiva às 
comunidades compostas por ex-escravizados, sem levar 
em   conta   outros   processos  de  ancestralidade  negra 
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relacionados com a resistência histórica à opressão 
perpetrada contra o povo negro.  
D Segundo o Decreto n.º 4.887/2003, competem à 
Fundação Cultural Palmares a identificação, o 
reconhecimento, a delimitação, a demarcação e a 
titulação das terras ocupadas pelos remanescentes das 
comunidades dos quilombos, sem prejuízo da 
competência concorrente dos estados, do Distrito 
Federal e dos municípios. 
E  O Decreto n.º 4.887/2003 reconhece o critério da 
autoidentificação das comunidades quilombolas e 
determina que ele, assim como o instrumento de 
vínculo associativo, seja inscrito no cadastro geral junto 
ao Instituto Nacional de Colonização e Reforma Agrária 
(INCRA). 

81. De acordo com o entendimento do STF, salvo 
em caso de flagrante delito ou desastre, ou para 
prestar socorro, a polícia judiciária só pode invadir 
domicílio alheio sem consentimento do morador, a 
fim de apreender quaisquer objetos que possam 
interessar à investigação criminal, se atendidos 
dois requisitos constitucionais que respeitam o 
princípio do(a): 

A  sigilo. 
B  legalidade. 
C  ampla defesa. 
D  reserva da jurisdição.  
E  privacidade. 

82. Assinale a opção correta, com base nos 
dispositivos constitucionais relativos à seguridade 
social: 

A  A pessoa jurídica em débito com o sistema de 
seguridade social não poderá contratar com o poder 
público, mas poderá, nos casos especificados em lei, 
receber incentivos fiscais ou creditícios.  
B  A seguridade social tem caráter democrático e 
administração descentralizada mediante gestão 
tripartite, com a participação de trabalhadores, de 
aposentados e do governo nos órgãos colegiados.  
C  Entre os objetivos da seguridade social, inclui-se a 
diversidade da base de financiamento, identificando-se, 
em rubricas contábeis específicas para cada área, as 
receitas e as despesas vinculadas a ações de saúde, 
previdência e assistência social, preservado o caráter 
contributivo da previdência social.  
D  A seguridade social é financiada, de forma direta e 
indireta, pelos recursos exclusivamente provenientes 
dos orçamentos da União e dos estados e pelas 
contribuições especiais.  
E  As receitas dos estados e do Distrito Federal 
destinadas à seguridade social devem constar dos 
respectivos orçamentos, integrando o orçamento da 
União.  

83. Com relação a ação popular, ação civil pública e 
mandado de segurança, assinale a opção correta: 

A  Constitui objeto da ação civil pública a condenação 
para cumprimento de obrigação de fazer ou não fazer, 
mas é vedada a condenação em dinheiro.  

B  Na ação popular, faculta-se a qualquer cidadão se 
habilitar como litisconsorte ou assistente do autor.   
C  O prazo prescricional para a impetração de mandado 
de segurança é de cento e vinte dias.   
D  Na ação civil pública, o Ministério Público, quando não 
atuar como parte, poderá, facultativamente, atuar como 
fiscal da lei.  
E  Mandado de segurança coletivo somente poderá ser 
impetrado nos casos de proteção de direitos coletivos.  

84. São consideradas reservas do Exército brasileiro 
as: 

A  polícias militares, os corpos de bombeiros e as 
polícias penais.  
B  polícias militares e as polícias penais.  
C  polícias militares e os corpos de bombeiros militares.  
D  polícias militares e a polícia penal distrital.  
E  polícias penais e os corpos de bombeiro militares.  

85. Suponha que, em determinada operação policial, 
entenda ser necessária a entrada forçada em 
domicílio de determinada pessoa, com a realização 
de busca e apreensão, no período noturno, sem 
mandado judicial, por supostamente estar ocorrendo 
situação de flagrante delito. Nessa situação, as 
razões para a entrada domiciliar devem ser 
justificadas: 

A  a posteriori, e, se consideradas ilícitas, haverá 
responsabilidade disciplinar e penal da autoridade 
policial, embora os atos praticados sejam considerados 
válidos.  
B  a posteriori, e, se consideradas ilícitas, haverá 
responsabilidade disciplinar, civil e penal da autoridade 
policial, e os atos praticados serão considerados nulos.  
C  antes da entrada, e, se consideradas ilícitas, os atos 
praticados serão considerados nulos, e a autoridade 
policial deverá responder disciplinarmente, mas não na 
esfera civil ou penal.  
D  antes da entrada, e, se consideradas ilícitas, a 
autoridade policial deverá responder civil e penalmente, 
ainda que os atos praticados sejam considerados 
válidos.  
E  antes da entrada, e, se consideradas ilícitas, haverá 
responsabilidade disciplinar, civil e penal da autoridade 
policial, embora os atos praticados sejam considerados 
válidos.   

Noções de Direito Administrativo 

86. Considere que um agente público tenha praticado 

ato comissivo, exercendo de maneira irregular suas 

funções, e que isso tenha resultado em prejuízos a 

terceiros. Nesse caso, o agente público: 

A  está sujeito à responsabilidade civil-administrativa, já 
que não se submete à responsabilidade penal. 
B  não está sujeito à responsabilidade civil-
administrativa, já que esta é circunscrita aos atos 
omissivos. 
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C  está sujeito à responsabilidade civil-administrativa e 
penal, com a possibilidade de cumulação de sanções 
decorrentes de esferas diversas. 
D  não está sujeito à responsabilidade civil-
administrativa, já que se submete à responsabilidade 
penal, por ter cometido ato comissivo. 
E  está sujeito à responsabilidade civil-administrativa e 
penal, sendo vedada a cumulação de sanções 
decorrentes de esferas diversas. 

87. Submetem-se ao regime jurídico próprio das 
empresas privadas, inclusive no que tange aos 
direitos e às obrigações de natureza civil, 
comercial, tributária e trabalhista,  

A  sociedades de economia mista exploradoras de 
atividade econômica.  
B  sociedades de economia mista prestadoras de 
serviços públicos. 
C  fundações públicas. 
D  autarquias. 
E  agências reguladoras.  

88. Conforme art. 144, § 4.º, da CF, “às polícias 
civis, dirigidas por delegados de polícia de carreira, 
incumbem, ressalvada a competência da União, as 
funções de polícia judiciária e a apuração de 
infrações penais, exceto as militares”. Em face 
desse dispositivo e do regime jurídico do poder de 
polícia, é correto afirmar que: 

A  lei pode delegar a pessoas jurídicas de direito 
privado parcelas do exercício do poder de polícia 
judiciária, segundo jurisprudência recente do Supremo 
Tribunal Federal. 
B  razões de interesse público — como urgência para 
preenchimento de vaga ou necessidade premente de 
certa investigação de grave crime contra direitos 
fundamentais — podem justificar a nomeação de 
comissionada de delegado de polícia.  
C  delegados de Polícia de carreira podem exercer 
polícia administrativa.  
Da polícia judiciária não se confunde com a polícia 
administrativa, embora ambas decorram do exercício 
do poder de império tipicamente estatal, indelegável a 
entidades privadas. 
E  o poder de polícia administrativa vem sendo 
criticado na doutrina como uma reminiscência 
autoritária do direito administrativo. Por isso, há quem 
sustente que ele foi substituído pela ideia de regulação 
ou de ordenação. Esse entendimento foi vitorioso 
recentemente no caso BH Trans, julgado pelo Superior 
Tribunal de Justiça.  

89. Considere que um policial civil do estado da 
Paraíba seja acusado de ter exercido 
irregularmente sua função e, se condenado, tenha 
de responder civil, penal e administrativamente 
pelo ato praticado. Nessa situação: 

A  a responsabilidade civil decorre independentemente 
de o ato cometido importar prejuízo.  
B  eventual dano cometido pelo policial exclui seus 
sucessores de repará-lo.  

C  eventuais sanções administrativa, civil e penal serão 
dependentes entre si. 
D  o ressarcimento de eventual dano cometido implicará 
a supressão da responsabilidade administrativa.  
E  eventual absolvição criminal por inexistência material 
do fato afastará a responsabilidade administrativa. 

90. Acerca da extinção dos atos administrativos, 
assinale a opção correta: 

A  A anulação retira do mundo jurídico atos com defeito, 
produzindo efeitos prospectivos (ex nunc).  
B  A revogação é um ato discricionário, produzindo 
efeitos ex tunc.  
C  A revogação de um ato administrativo somente é 
possível por intermédio do Poder Judiciário. 
D  A cassação é a extinção do ato administrativo por 
descumprimento na sua execução. 
E  A anulação tem como motivo a conveniência e a 
oportunidade, enquanto a cassação funciona como uma 
espécie de sansão para aqueles que tenham deixado de 
cumprir as condições determinadas pelo ato. 

91. A respeito do poder de polícia, julgue os itens 
subsecutivos, de acordo com a jurisprudência do 
Supremo Tribunal Federal. 

I. Não é válida a instituição de tarifa para remunerar 
atos administrativos praticados no âmbito do poder 
de polícia. 
II. A aplicação e cobrança de multa revelam exemplo 
de exercício do poder de polícia caracterizado pela 
autoexecutoriedade. 
III. A administração pública pode exercer o poder de 
polícia tanto por meio de atos normativos, tais quais 
os atos de consentimento denominados licença e 
autorização, quanto mediante atos concretos, como 
no caso das resoluções e instruções. 
IV. É constitucional a atribuição, às guardas 
municipais, do exercício de poder de polícia de 
trânsito, inclusive para imposição de sanções 
administrativas legalmente previstas. 

Estão certos apenas os itens: 

A  I e IV.  
B  II e III. 
C  III e IV. 
D  I, II e III.  
E  I, II e IV. 

92. O entendimento de que o ato administrativo é 
considerado válido até que se prove em contrário 
corresponde ao atributo da: 

A  tipicidade. 
B  exigibilidade. 
C  presunção de legitimidade. 
D  imperatividade.  
E  autoexecutoriedade. 

93. O entendimento de que o ato administrativo é 
considerado válido até que se prove em contrário 
corresponde ao atributo da:  
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A  tipicidade.  
B  presunção de legitimidade.   
C  exigibilidade. 
D  imperatividade.  
E  autoexecutoriedade.  

94. Os atos administrativos que provêm da 
manifestação de vontade privativa dos chefes do 
Poder Executivo, resultantes de competência 
administrativa específica, e que dão curso à fiel 
execução das leis são denominados: 

A  circulares.  
B  portarias.  
C  resoluções. 
D  ofícios. 
E  decretos.   

95. O entendimento de que o ato administrativo é 
considerado válido até que se prove em contrário 
corresponde ao atributo da: 

A  tipicidade. 
B exigibilidade.  
C  presunção de legitimidade. 
D  imperatividade. 
E  autoexecutoriedade 

Noções de Medicina Legal 

96. A necropsia é facultativa em caso de morte:  

A  violenta. 
B  acidental domiciliar.   
C  natural com assistência médica.  
D  decorrente de acidente em serviço.  
E  resultante de crime ou de suspeita de crime.  

97. A respeito de lesões, cáusticos e venenos, 
assinale a opção correta: 

A  As lesões cáusticas provocadas por ácido forte são 
úmidas porque há formação de sabões. 
B  A ação dos cáusticos é principalmente interna, com 
alterações da coagulação sanguínea. 
C  São formas de se classificar os cáusticos: estado 
físico, origem, funções químicas e finalidade de uso. 
D  As fases do percurso do veneno através do 
organismo são penetração, absorção, distribuição, 
fixação, transformação e eliminação. 
E  As lesões descritas como vitriolagem são causadas 
por envenenamento crônico. 

98. Um fenômeno imediato da morte:  

A  é a apneia.  
B  são os livores hipostáticos.  
C  é o resfriamento do corpo. 
D  é a rigidez cadavérica.  
E  é a autólise.  

99. Julgue os itens a seguir, referentes a 
Tanatologia forense. 

I. A morte aparente é um estado profundo de 
embotamento dos sinais vitais, que geram grande 
dificuldade de se escutar os batimentos cardíacos ou 
perceber os movimentos respiratórios. 
II. O coma epiléptico, os estados sincopais e a morte 
aparente do recém-nascido são exemplos de causas 
naturais de morte aparente. 
III. Casos de asfixia, envenenamento, eletroplessão, 
fulguração são exemplos de causas de morte 
aparente por fatores externos. 

Assinale a opção correta: 

A  Apenas o item I está certo.  
B  Apenas o item II está certo.  
C  Apenas os itens I e III estão certos.  
D  Apenas os itens II e III estão certos.  
E  Todos os itens estão certos.  

100. Acerca de lesões produzidas por energia de 
ordem física, julgue os itens a seguir. 

I. São energias de ordem física: temperatura, 
pressão, eletricidade, radioatividade, luz, som. 
II. As lesões produzidas pelo frio são denominadas 
geladuras. 
III. O “pé-de-trincheira” é um tipo particular de 
geladura. 
IV. A causa jurídica mais importante de geladura é o 
suicídio. 

Estão certos apenas os itens: 

A  I e III.  
B  I e IV.  
C  II e IV.  
D  I, II e III.   
E  II, III e IV.  
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PROVA DISCURSIVA 

• A prova discursiva deverá ser feita com caneta esferográfica fabricada em material transparente, de tinta preta 

(preferencialmente) ou azul, com grafia legível, a fim de não prejudicar o seu desempenho quando da correção pela 

Banca Examinadora, não sendo permitida a interferência e a participação de terceiros, salvo o caso em que o 

candidato tenha solicitado condição especial para a realização das provas; 

• A prova discursiva será avaliada na escala de 0 (zero) a 100 (cem) pontos; 

• A fuga completa ao tema proposto é motivo suficiente para que a redação não seja corrigida em qualquer outro de 

seus aspectos, recebendo nota 0 (zero). 

________________________________________________________________________________________________________ 

Leia, com atenção, o texto a seguir: 

O Brasil registrou 27.839 indenizações pagas por acidentes de trânsito com vítimas fatais entre janeiro e 

outubro de 2020. O país está entre os dez primeiros com maior número de mortes causadas por acidentes nas ruas, 

estradas e rodovias. 

O Brasil é um dos membros comprometidos com a Década de Ação pela Segurança no Trânsito 2011- 2020 

para reduzir em 50% as mortes em acidentes de trânsito para o fim deste ano. De acordo com Ministério da Saúde, o 

país acompanha de maneira efetiva as intenções do acordo desde 2015, quando as mortes por acidentes de trânsito 

começaram a reduzir. 

Em 2020, os valores mostram inicialmente uma tendência de alta e, embora tenham caído o número de 

vítimas fatais no momento de maior distanciamento social, em setembro voltaram a aumentar. [...] 

Em 2020, 80 pessoas morreram por dia em consequência de acidente de trânsito no país. Disponível em: https://www.portaldotransito.com.br 

Considerando que o texto apresentado tem caráter meramente motivador, redija um texto dissertativo a respeito do 

seguinte tema: Medidas para combater a violência no trânsito no Brasil. 
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Gabarito Rascunho 
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Gabarito 
 

Simulado – Polícia Civil de Rondônia 
 

NÍVEL SUPERIOR 

Escrivão de Polícia 

01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20 

C D B C E B E D E C B A E D B B B D E E 
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61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73 74 75 76 77 78 79 80 

D A E E C E D D C C C E D A D A C D C B 
 

81 82 83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99 100 

D C B C B C A C E D A C B E C C D A E D 
 

 

Modelo de Redação 

A Organização Mundial da Saúde (OMS), tem destacado que atualmente os números da violência no trânsito 

só aumentam, gerando então uma problemática tanto para os familiares e pedestres quanto para os hospitais 

públicos onde recebem diariamente crescentes casos ligados a acidentes de trânsito. Nesse sentido, a fim de 

viabilizar esse problema, medidas serão essenciais para que possa se prevenir de mais óbitos. 

Deve-se destacar, primeiramente, que não são só aqueles que conduzem os veículos que põe-se em risco, 

mas colocam a vida de seus passageiros também que em muitos casos não estão de cinto e são principalmente 

crianças. Nesse contexto, é importante ressaltar o movimento "Maio Amarelo", que tem o objetivo de conscientizar 

motoristas que carregam a responsabilidade de não apenas uma vida, mas de outras também. Fica claro, que no dia 

a dia esse movimento não os motiva a ter atenção no trânsito, tendo em vista que o Brasil tem o maior índice de 

mortes relacionados ao trânsito. 

Nota-se também, os grandes desafios enfrentados pela saúde pública, pois, mesmo com poucos recursos 

são aqueles que atendem em maioria, casos de violência no trânsito. Entretanto, no documentário brasileiro "Luto em 

luta", retrata a constante negligência de alguns motoristas, onde, não respeitam as regras descritas pelo Detran. 

Portanto, é necessário que ocorra medidas urgentes contra essa problemática. Sendo assim, a Mídia com um 

grande alcance nos meios tecnológicos devem promover ,por meio de canais na TV passando propagandas e em 

emissoras de rádio com intuito de abranger um assunto importante .Além disso, o Ministério da Educação (MEC) 

deve também promover campanhas e palestras em redes escolares públicas e privadas com o intuito de que os 

jovens saiam da escola sabendo as consequências de não se ter cuidado com sua vida e com a do próximo, para 

que maio não seja o único mês a dar visibilidade ao trânsito. 
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